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Predică pentru Dumineca lăsatului de brânză 

Noi ne aflăm astăzi înaintea pragului stului 
post, şi dacă va voi Domnul, d<>. mâne înainte îl 
vom începe cu ajutoriul celui Atot-puternic. Postul 
cel mare, care ne stă înainte, este un aşezământ 
foarte însămnat al bisericii noastre dreptmăritoare. 
Având biserica pururea în vedere însemnătatea pos
tului acestuia pentru vieaţa noastră sufletească, a 
aflat ea de bine în cele 3 Dumineci trecute de a 
ne pregăti sufletesce pentru el, deşteptând prin pro
punerea pildelor frumoase şi pline de învăţătură în 
inimile noastre acea stare sufletească, care este de 
neapărată trebuinţă spre a putea posti cum se cu
vine şi după cum se cere din partea sântei noastre 
biserici. Aşa în Dumineca vameşului şi a fariseului 
ni-a propus biserica în evangelia zilei acea pildă, 
în care ni-s'a istorisit despre rugăciunea plină de 
umilinţă a vameşului şi despre răgăciunea plină de 
sumeţie şi îngâmfare a fariseului, şi cumcă rugăci
unea umilită a vameşului s'a primit, iară cea plină 
de sumeţie a fariseului s'a respins din partea lui 
Dumnezeu. 

Cu această pildă a Domnului nostru Isus 
Cristos s. biserică a voit se ne arete, cât de plă
cută este înaintea lui Dumnezeu umilinţa şi cât de 
urîtă şi urgisită este sumeţia. Ea propune pilda 
aceasta în timpul pregătirii pentru postul cel mare, 
ca se deştepte în noi un fel de aplecare spre îm-
brâţoşarea umilinţei şi pe de altă parte ca se" de
ştepte ură faţă de sumeţie şi mândrie, având în 
vedere, cumcă noi fără umilinţă îu inimile noastre 
nu vom putea posti precum se cuvine, fiind că umi
linţa este temelie a ori-ce postiri adevărate. — In 
Dumineca ce urmează după cea a vameşului şi fa
riseului ni-a propus biserica pilda despre fiiul cel 
rătăcit, pe carele 1-a iertat tatăl după ce fiiul şi-a 

recunoscut greşelile, căindu-s; de ele şi plângând 
amar. Cu pilda aceasta biserica voiesce să ne arete, 
cumcă Dumnezeu ne iartă pe noi păcătoşii, dacă 
după un timp ne întoarcem de pe calea păcatelor 
şi ne pornim pe calea îndreptării, dacă ne căim, — 
şi cu privire iâ postul următoriu voiesce biserica să 
ne îndemne spre căinţă de păcatele noastre spre 
îndreptarea vieţii noastre, căci dacă numai ne căim 
de păcate şi ne îndreptăm vieaţa, poate postul cel 
mare să ne fie de folos. In Dumineca trecută ni-a 
promis biserica în evangelia zilei adevărul credinţei 
noastre despre judecata cea mai de pe urmă, şi 
aceasti cu scop, de a ne aduce aminte, cumcă cu 
săvârşirea vieţii acesteia nu s'au săvârşit toate, ci 
va fi odată o judecată, înaintea căreia vom fi traşi 
la răspundere asupra celor ce le-am făcut în vieaţa 
aceasta, şi aceasta mai departe cu scopul mântui-
toriu, ca să părăsim căile fărădelegilor, să ne în
dreptăm viaţa, să ne căim, ceea-ce are de scop şi 
postul, ce-1 vom începe cu ajutoriul lui Dumnezeu 
de mâne înainte. 

Din cele zise putem cunoasce, cumcă biserica 
ne pune la inimă înainte de a întră în s. post cu 
deosebire doauă lucruri însemnate, şi anume înainte 
de toate, ca să ne umilim, sciind prea bine, cumcă 
fără umilinţă nu este cu putinţă de a posti ade-
vsrat, — şi după aceea, ca să ne căim, să ne în
dreptăm vieaţa; căci fără căinţă, fără îndreptarea 
vieţii, postul nu şi-ar ajunge scopul, pentru care 
este hotărît de s. biserică şi astfel n'ar avea nici 
un preţ pentru noi. — S. maica noastră biserică 
ni-a dat aceste îndegetări şi povăţuiri, ca să ne în
lesnească şi uşureze ţinerea postului în înţelesul 
adevărat, cunoscând slăbiciunile noastre cele multe 
şi greutăţile, cu cari ne luptăm, când e vorba de 
ţinerea aspră a postului. 

Iubiţilor mei ! Dacă cu acest prilej, unde am 
început vorba despre post, v'aşi întreba pe voi, ori 
de ţineţi cu toţii postul cel mare, atunci de bună-



seama că-mi veţi rëspunde, că da. Acuma numai 
së întreabă, ori de toţi îl postesc aşa, după cum 
së cuvine, ca postul sé fie în faptă spre binele no
stru ; căci un bine trebue së fie t ìnta s. post. La 
aceasta întrebare cu durere trebue së rëspund după 
cele ce le vëd, cumcă numai puţini, foarte puţini 
creştini sunt, cari së silesc de a posti postul cel 
mare cum së cuvine, ca së fie el spre binele nos
tru. Această împrejurare më face së cred, că mulţi, 
foarte mulţi, încă nu sciu ce este postul, ce scop 
are el, care este folosul lui, cum trebue de postit, 
ca postul së fie post adevërat, şi care ar fi mijlo
cul de a putea posti adevërat. 

Datorinţa mea este se vë dau lămuriri cu pri
vire la acest aşezăment însemnat al sântei noastre 
biserici rëspunzênd la întrebările puse mai sus. 
Deci astăzi voiu vorbi despre post, arëtându-vë în 
partea întâia a cuventării mele în ce stă postul 
adevërat şi care e scopul lui, iară în partea a doua 
care este folosul lui. Până voiu rëspunde la aceste, 
fiţi cu luare aminte. 

Postul este un asezëmênt al s. noastre biserici 
hotărît pentru noi creştinii ca un fel de mijloc de 
mântuire. El se cuprinde în aceea, ca noi în tim
pul hotărît de biserică së ne reţinem de mâncări de 
frupt şi së mâncăm numai cât mâncări de sëc, fiind 
cu cumpët şi în mâncările acestea, ca noi së ne 
reţinem de fapte' pëcâfoase, s ë T n ë ispăşim' picatele 
făcute prin primirea vrednică a s. taine a pocăin-
ţi i şi a cuminecăturii şi în urmă së ne retragem 
de petrecerile sgomotoase, cari în alto timpuri sunt 
iertate. Postul adevërat së cupriude aşadară nu 
numai în reţinerea de mâncările do frupt, ci mai 
vértos în reţinerea de pëcate. 

Drept aceea şi la aceasta întrebare zice s. 
loan Gură-de-aur: „Reţinerea de pëcate numesc eu 
post adevërat". Iară s. Ieronim adauge la aceste: 
„Ce folos este de a chinui trupul prin post, dacă 
inima se trufesce? Ce folos este de a se reţinea 
de vin, dară a se ameţi cu mânie şi vrăjmăşie. 
Nu este de ajuns prin un timp de a së reţinea 
numai de mâncări, ci trebue totdeauna së ne reţi
nem şi de tot ce este nedrept". — Bărbatul, care 
o zi întreagă nu mânâncă nimic, arată mare tărie 
a voiei ; dară mult mai mult face acela, care prin 
toată ziua së feresce şi de greşelile cele mai 
mici şi de ori ce gând rëu şi cuvent netrebnic, rë-
mânênd curat. — Aşa dară de voim se postim post 
adevërat, numai decât cu reţinerea de mâncările 
oprite së împreunăm şi reţinerea de pëcate. — Afară 
de aceea, ca së postim post adevërat, e de lipsă, 
nici odată së nu postim spre a fi vezuţi de oameni, 
aşteptând delà denşii laudă şi cinste, ci numai şi 
numai spre a ne mântui sufletul, numai din dra
goste cătră Dumnezeu, numai cu umilinţă şi căinţă. 
Că noauă nu ni-se cuvine a arëta în faţa lumii, 
că postim, aceasta ne învaţă şl pilda Domnului no

stru Isus Cristos, a dumnezeescului Mântuitorul. 
Când a postit el 40 de zile şi 40 de nopţi, apoi 
n'a fâcut-o aceasta în Ierusalim sau în alt oraş, ci 
El a mers într'o pustie, într'un loc fără oameni şi 
îndosit, ca së nu-1 vada nime şi së nu-1 laude 
nime (Mat. 4 . 1. 2). 

De voim së postim post adevërat se cere mai 
departe, ca së sânţim postul prin fapte de ale în
durării trupeşei şi sufleteşti. La un astfel de post 
ne îndeamnă un înveţăcel de ai apostolilor când 
scrie : „ Nu fă nici un rëu în vieaţa ta, servesce 
lui Dumnezeu cu inimă curată; dacă faci aşa, 
atunci împlineşti un post mare şi plăcut lui Dzeu ; 
în zilele cari posteşti, nu gusta alia nimic decât 
pâne şi apă, şi dacă ai răfuit preţul mâncării, căre 
ai fi mâncat-o în timpul postirei, së-l puni acest preţ 
de o parte şi së-l dai la o vedură, la un orfan 
ori la un sërac. Un asfel de post este un post 
bun şi plăcut lui Uumnereu. Mai bine së cum
peri tu cu milostenie suflete, Becât moşleu. — In 
urmă, dacă voim së postim post adevërat, e de 
lipsă, ca postul nostru së ne fie înţelept, — 
adecă postul së ne fie spre căinţă, spre îndreptare, 
nu însă spre moarte. La un astfel de post ne în
deamnă s. Ieronim, când zice: „Noi nu impunem 
post peste fire şi o înfrânare aşa de aspră, ca së 
strice trupului şi së-l facă bolnav : tu së postesci 
aşaf ca pofta trupului së se domolească". 

V'am spus, iubiţilor, în ce së cuprinde postul 
adevërat. Cunoştinţa aceasta însă nu e de ajuns. 
Voi trebue së întrebuinţaţi şi mijloacele, cari vë 
fac cu putinţă a posti adevërat. Mijlocul cel mai 
bun şi mai sigur spre a putea posti adevërat este : 
Cercetaţi de mâne înainte regulat s. biserică şi în-
cunjuraţi cârşme. Cel ce va fi îu postul cel mare 
regulat în fiecare Duminecă şi serbătoare la biserică 
şi într 'una va încunjura cârşma cu bëturile ei ame
ţitoare şi otrăvitoare, acela va afla mult îndem şi 
sprijin spre postire adevëratâ; — în s. biserică va 
avea el prilej de a auzi ce së cere spre postire 
adeverată, va auzi, care este folosul cel mare al 
postului, va auzi cum a postit Domnul nostru Isus 
Cristos, s. apostoli şi alţi sânţi, cum au postit şi 
postesc şi astăzi creştinii cei adeveraţi şi cu frica 
lui Dumnezeu, şi auzindu-le aceste së va afla în
demnat şi încurajat spre postire adeverată. Cel ce 
nu va încunjura în acest post cârşma, acela de 
bună seamă nu va putea posti adevërat. Postul 
adevërat cere delà creştin, precum am amintit mai 
înainte nu numai reţinerea de mâncări de frupt, ci 
mai ales reţinerea de pëcate, ceea ce este partea 
cea mai însemnată a postului. însă de a së feri 
de pëcate, este un lucru foarte greu, ba chiar cu 
neputinţă. Ce së face îu cârşma? în cârşma se 
beau beuturi ameţitoare, şi ea së cercetează cam de 
obiceiu numai cât de oameni decăzuţi, de desfrâ
naţi şi de cei-'ce încunjura biserica şi n'au frică de 
Dumnezeu. Deci petrecând cu beţivii, desfrenaţii 



şi cu oamenii necredincioşi în cârşmă, fi-va cu pu
tinţă de a posti şi încă de a posti adevărat? 

Nu iubiţilor! In petrecere cu beţivii trebue să 
devenim beţivi, cu desfrânaţii desfrenaţi şi cu ne
credincioşii necredincioşi. 

Urmarea beuturilor ameţitoare este întunecarea 
minţii, aşa că ameţitul nu scie ce vorbesce şi ce 
face; pe de altă parte are beutura aceasta de ur
mare aţîţarea tuturor poftelor păcătoase, din cari 
pofte sub întunecimea minţii să nasc feliurite păcate 
şi fărădelegi. Astfel deci este cu neputinţă a ţinea 
post adevărat, pentru că postul adevărat pune cum
pănă mai mare pe reţinere de păcate, reţinerea de 
păcate însă, petrecând în cârşme este cu neputinţă. 

Ce să atinge acuma de scopul postului, apoi postul 
are de scop atât binele pentru suflet, cât şi pentru 
trup. Postul scoposesce binele pentru suflet, întru 
cât scopul cel de căpetenie al postului este comba
terea patimilor, îndreptarea vieţii, — şi bine pentru 
trup, întrucât postul adaoge mult la susţinerea şi 
întărirea sănătăţii. — Scopul de căpetenie al pos
tului, adecă îndreptarea vieţii se ajunge prin aceea, 
că postul deşteaptă în inima omului virtutea lepă
dări de sine, fără de care nu este cu putinţă în-
cunjurarea păcatelor, deci nici îndreptarea. — că 
potolesce în om poftele trupeşei, din cari să nasc 
feliurite păcate — că-1 face pe om potrivit, de a 
se înălţa cu sufletul său la privirea bunurilor ce
reşti , de a se cugeta la mântuirea sufletului său — 
şi-i servesce omului cu un mijloc de a-i face în
destul dreptăţii lui Dumnezeu pentru păcatele 
făcute. 

Al doilea scop al postului, păstrarea sănătăţii, 
se ajunge prin aceea, că postul sporesce cumpătul 
în mâncare *!şi beutură, care virtute este temelia 
sănătăţii. 

Am văzut în ce se cuprinde postul şi care e 
scopul lui, acuma să ne întrebăm care este folosul 
postului? Postul este de mare folos pentru sufletul 
şi trupul nostru. — Pentru sufletul nostru, căci 
prin post ne împăcăm iară cu Dunezeu, pe carele 
l-am vătămat cu vre un păcat. Acest adevăr îl în-
tăresce s. scriptură prin multe esemple: aşa Nini-
vitenii erau de tot cufundaţi în păcate şi fărăde
legi. Şi le zise Domnul: încă 40 de zile şi Niniva 
păcătoasă nu mai este! Dară regele Ninivitenilor 
s'a supus dimpreună cu tot poporul său unui post 
aspru de 40 de zile şi Niniva a aflat iarăşi har 
înaintea lui Dumnezeu (Iona c. 3.). David mânca 
după trista sa cădere, precum zice el însuşi, cenuşă 
în loc de pâne, amestecă beutura sa cu lacrimi, şi 
a dobândit iertare (ps. 6. 10). Şi multe alte esem
ple s'ar putea aduce. 

Postul este un mijloc, carele deşteaptă căinţă 
în inima păcătosului şi anume prin aceea, că postul 
îl sprijinesc şi'l aduce la recunoascerea păcatelor, 

care recuuoascere este pasul cel dintâiu spre în
dreptare, — că-i dobândesce iertarea păcatelor, fiind 
că postul are putere de a şterge păcatele, şi-i ser
vesce ca mijloc de ispăşirea păcatelor. 

Postul este de folos sufletesc si pentru cel 
drept, fiindu-i un mijloc de sporire în vieaţa virtuoasă; 
postul îl feresce pe cel drept de căderea în păcate, 
cu deosebire îi ajută mult întru înfrânarea cărnii 
şi înaduşirea patimei — îndeamnă spre bine şi înal
ţă sufletul la D-zeu. Fericitul Augustin vorbesce 
de folosul postului în următoriul mod: „Postul cu-
răţeşce inima, rădică sufletul aplecat la căinţă şi la 
sdrobirea mimei, depărtează răul pornirii trupeşei, 
potolesce văpaia poftei şi aprinde plăcerea cu
raţi ei \ 

Dară postul, precum am zis, este şi de mult 
folos pentru trupul nostru. Acest adevăr îl întăresce 
şi s. scriptură. Aşa cetim în cartea Sirach (37, 
3 4 ) : „cine este înfrenat îşi prelungesce vieaţa". 
Acest adevăr îl recunoscură chiar şi înţelepţii pă-
gânătăţii. 

Aşa un legiuitoriu mare cu numele Licurg 
deprindea tineretul din Sparta în post aspru, în 
reţinerea de bucate gustoase şi de plăceri şi astfel 
şi-a crescut un neam cumpătat, sănătos şi viguros. 
— Aceasta o întăresc şi medicii, cari cu toţi numesc 
înfrănarea „maica sănătăţii". Un medic renumit din 
timpurile străvechi anume Hipócrates, care ajunse 
o verstă foarte înaltă, fiind odată întrebat, cum de 
a ajuns atât de adânci bătrâneţe, a răspuns, că el 
nici odată nu s'a sculat dela masă de tot sătul. 
Acest adevăr întăresce şi istoria timpurilor — dove-
dindu-ni cumcă tocmai oameii, cari au postit mai 
mult, an trăit mai mult. Părinţii cei vechi, cari pe
treceau prin pustietăţi şi cari prin vieaţa lor sântă 
şi înfrânată şi-au câştigat renume mare, sunt dovezi 
vii despre aceasta. 

S. Pavel, eremitul cel dintâiu, carele bea nnmai 
apă şi pe zi mancă numai o bucăţică mică de pâne, 
a ajuns versta de 113 ani. Sânţii Antonie, Pafnutie, 
Sabas şi loan din Egipt au trăit pănâ la 100 de 
ani. —- Şi timpurile noastre mai noaue ni arată, că 
oameni, cari au luptat în vieaţă cu lipse şi neajunsuri 
de tot felul, au ajuns bătrâneţe adâuci, pe când 
cei ce au avut parte de belşug în toate, au părăsit 
viaţa adese în anii cei mai frumoşi ai bărbăţiei. 

Iubiţilor mei! Aţi auzit în ce se cuprinde postul, 
care e scopul lui, şi ce folos ne aduce el. Intipari-
ţi-ve bine adevărurile, cari v'am propus astăzi, ca 
să postiţi, ca să plăceţi Domuului. Primiţi cu inimă 
bună învăţăturile din cuvéntarea mea de astăzi cu 
privire la postul, carele vom începe cu ziua de mâne, 
şi postiţi precum v'am arătatat să postiţi, căci nu
mai asfel veţi posti post adevărat, care de bună sama 
vi va fi spre binele vostru sufletesc şi trupesc — şi 
numai astfel de post poate să ni mijlocească acea 



stare sufleteasca, în care noi cu vrednicie cuvenită 
vom putea întimpina ziua cea mare a învierii Domnu
lui nostru Isus Cristos, care o aşteptăm cu toţii 
cu mult dor şi nerăbdare. — Amin. 

Parohul Ştefan Pavel. 

•MiSt^ULLí* 

Câteva cuvinte despre îngrijirea perului 
Perul este unul din cele mai frumoase orna

mente ale corpului, mai cu samă când cresce frumos. 
Omul fără per este foarte urît. Perul este nu numai 
o podoabă a capului, ci şi un apărâtoriu necesar omu
lui, şi oamenii, cari au perdut această podoabă, sunt 
de plâns. Perul ne este de mare folos atât la căl
dură cât şi la frig. 

Un organism foarte sănătos şi puternic are şi 
un per mult şi sănătos, fiind-că şi terenul, pe care 
cresce, este sănătos. Când corpul slăbesce şi organismul 
întreg se vestejesce, atunci încetul cu incetul se 
împuţinează şi hrana perului. Copii, ce se nasc cu 
per mult, au o predisposiţie la o bună şi puternică 
desvoltare corporală, din contră copii, care n'au aproape 
de loc per, dovedesc o constituţie slabă. 

Căderea perului este mai multă la acele per
soane, care sunt ocupate» cu cugetări şi roeditaţiuni. 
Cu cât îşi obosesce cineva-capul mai mult, cu atât 
i-se urcă mai mult sânge la cap, şi acolo unde pă
trunde mult sânge se produce şi căldură mare, şi 
în urma acesteia pérul cade. O viaţa desfrânată, un 
traiu imoral şi destrăbălat încă aduce corpul la o 
stare miserabilă, şi pérul la ruină. 

Spre a face, ca pérul sé crească, trebue a'l 
ţinea curat, căci sé ştie de toţi, că cureţenia este 
medicina cea mai bună. 

Curăţenia fi sică atrage după sine cureţenia mo
rală, căci cel ce îşi ţine corpul într'o perfectă cu-
reţenie, va îngriji şi de cureţenia suflatului seu. 

Pérul este un product de natură cornoasă, şi 
servesce sau împedecă acţiunea frigului asupra păr
ţilor, ce acopere, 'sau acţiunea căldurei, căci pé
rul nu permite nici frigului, nici căldurei a se simţi 
cu tărie pe părţile, ce el acopere. 

Pérul se ţine curat, spălându-1 odată pe să
ptămână cu apă căldicică şi cu săpun şi pieptenându-1 
odată pe zi, spre a se curaţi de praf şi de mâtreaţă. 

Este foarte vătămător a expune pérul la schimbări 
repezi de temperatură cum de exemplu când este 
asudai de a'l expune la frig; aceasta ar mări că
derea lui. Tăerea perului este folositoare, ea deter
mină în pielea capului şi în rădăcina perului o spo
rire a crescerei. Obiceiul femeilor de a'şi lăsa pă
rul lung, trebue să li-se permită, căci părul lung este 
una din principalele frumseţi, cu care le-a înzestrat 

natura. Persoanale slabe nu trebue să şi tae părul 
iarna, asemenea cei convalescenţi şi bolnavi. 

Capul nu trebue să fie multă vreme acoperit 
mai cu samă cu acopereminte prea călduroase, căci 
atunci îl lipsim de binefacerile aerului şi ale luminei. 

Să nu se lege sau împletească nici odată părul 
prea strîns, fiind că prin aceasta i-se căşunează căderea 
şi produce dureri de cap. Oboseala prea mare a minţii, 
dupăcum am zis mai sus, face asemenea să cadă părul. 
Tot aşa diferite boale, precum tuberculoasa (oftica), 
tifosul (lungoarea) şi altele. 

Frisatul părului produce totdeauna alopecie (che
lie), şi ar trebui, că ori-cine să se ferească de aceasta 
podoabă, care atacă părul si produce grele dureri 
de cap. 

Copiilor pană la < tatea de şepte ani trebue să 
li-se lasă părul lung, dar trebuie în fiie-care lună a'l 
tăia câte puţ in; dela aceasta etate însă se poate tăia 
mai scurt, dar trebue a începe a'l tăia vara, ca 
astfel să nu răcească copilul la cap. 

Părul în general nu trebue purtat nici prea 
lung, nici prea scurt, cum fac unii de'l taie pană 
la piele, aceasta este o rea datină, căci părul tăiat 
mic de tot, nu mai are putere de a mai cresce şi 
să răresce din ce în ce, pană la pleşuvie. 

O persoană sănătoasă, nefăcend nici un fel de 
abus, spâlându-şi capul şi,corpul, cel puţin, sodată, pe. 
săptămână, pieptenendu-se regulat cu un piepten des 
pentru a curaţi capul de praf si de mătreaţă, şi 
ungând părul cu unt de alune proaspete, în care 
se va pune puţin unt de lămâie pentru a'i da un 
miros plăcut, părul nu numai că nu cade, dar cresce 
foarte frumos. 

Ori-ce fel de pomezi sunt foarte vătămătoare 
părului, din causa multor mirosuri tari, care irită 
rădăcina şi fac se cadă şi să albească părul curând. 
Eatâ ce zice Marţial în privinţa pomezilor, şi par-
fumurilor, că parfumurile şi pomezile servă mai mult 
a acoperi urâciunile şi a înlătura mirosul cel urît 
ce-1 au unii oameni din causa necurăţeniei: „Non 
bene olet, qui bene semper olet". 

Capul trebue ţinut totdeauna rece. Dedarea de 
a purta căciuli prea grele şi călduroase, produc 
congestiuni cerebrale. Şi numai în climele prea reci 
se poate întrebuinţa o căciulă mai călduroasă. 

Marele medic Hufeland zice: „Pentruca omul 
„să trăiască mult şi să aibă o minte ageră şi un 
„corp sănătos, trebue să ţină capul rece şi pici
o a r e l e calde". 

Ori cine este datoriu, ca în fiecare zi să-şi 
pieptene capul, curăţind cu un pieptene mai des 
mâtreaţă, care nu este altceva decât epiderma (pielea) 
uscată, ce cade. 

Sunt multe persoane, care au prea multă mă
treaţă ; aceasta se curăţă spălând regulat părul şi 



ungândul cu unt de alune sau migdale seau unt de 
lemn franţuzesc. 

Văpsirea părului asemenea este foarte stricăcioasă, 
căci de multe ori se întâmplă de părul cade de tot 
şi produce cele mai grele boale de creeri şi de multe 
ori înveninare. 

Mătreaţa produce totdeauna mâncărime şi că
derea părului. Spre a înlătura această boală a pă
rului, care de multe ori aduce chelia, trebue a se 
spăla pe cap cu apă şi cu săpun, sau odată pe 
săptămână seara înainte de culcare cu ceaiu de ma-
lava vulgaris (nalbă), sau de tărlţe de grâu sau 
de capete de mac; iară dimineaţa părul trebue uns 
pănâ la rădăcină cu următoarea alifie ce se va lua 
dela farmacie (spiţărie sau pâtică):. Oleiu de cad 2 
grame, sulfur 3 grame, şi vaselină 30 grame. Toate 
acestea să se amestece bine, să se pună într 'un vas 
bine acoperit, şi să se ţină la un loc cam răcoros. 

Se scie, că diferite boale sunt în stare a provoca 
căderea părului, aşa sifilisul, tifosul (lungoarea), 
frigurile prelungite, preocupaţiunile spirituale prea 
multe, beuturile spiritoase (alcoholice); e'tc 

Spre a împedeca căderea părului, trebue a 
face spălaturi cu rom simplu, sau amestecat cu o 
fertură de coajă de quinquină; adecă a lua dela 
farmacie 30 grame de coajă de quinquină, a le 
pune să fiarbă într 'o cantitate de apă cam 100 
grame, să fiarbă bine, pe urmă se toarnă peste 
această fiertură 50 grame rum b u n ; fertura se va 
pune într'o sticlă bine astupată; pe urmă să va 
spăla bolnavul în fiecare sară cu o perie muiată în 
această zamă la rădăcina părului, iar dimineaţa 
trebue a să feri de răceală acoperind bine capul, 
când ese afară. 

Am zis că din causa frisatului se produce alo-
pecia sau chelia. Această boală se formează astfel: 
încep a eşi nisce glandule (cucue) pe partea cea 
păroasă a capului, cresc pană ajung ca alunele, în
cep să coacă, se sparg şi dau o materie galbenă-
verde, foarte cleioasă şi cu un miros acru pătrun-
zătoriu. Această materie se uscă în coji galbene 
închise şi târîţoase, cu o nesuferită mâncărime şi 
cu o iuţală de roade părul şi umflă rădăcinele lui 
şi le aduce într'o stare de coacere de es foarte 
lesne din loc. 

Această boală ţine la unii mai mult, iar la 
alţii mai puţin, de regulă însă ţine câte 6 luni. 

In tot timpul boalei să se dee bolnavului se bea 
zamă de urzici fierte în tot cursul zilei în loc de 
apă. Să se spele pe cap cu leşie de cenuşe de 
două ori pe săptămână; să se radă sau să se tundă 
părul pană la piele. în urmă să se facă o cocă 
compusă astfeliu : să se ia făină de grâu, apoi leşie 
şi în urmă o lingură de miere, pe urmă să se 
frământe, să se facă ca o alifie, să se pună pe un 

petec de pânză, să se pună pe cap, să se lege bine. 
Aceasta să va schimba în fiecare dimineaţă şi sara, 
şi ferindu-se cel bolnav de răceală cel puţin şasă 
săptămâni să urmeze cu această alifie; după aceea 
să se amestece în acea alifie pe lângă făină, leşie şi 
miere, şi 6 grame de floare pucioasă (flor. sulf.), 
care să va urma cel puţin trei săptămâni. După 
aceea să se spele ranele cu o fiertură de rădăcină 
de calcitrapa (în popor să numesce ştevie sau şte-
ghie, este o plantă ce cresce pe lângă garduri şi 
prin grădini şi pe locuri grase), şi rădăcină de tă-
tăneasă. 

După aceea se vor unge ranele cu următoriul 
medicament, ce să va lua dela. farmacie: unt de 
nucă şi apă de var (aq. calcis) din fiecare câte 
150 grame, se aşează întro stică, se astupă şi pe 
urmă se clatină bine sticla cam zece minute, după 
aceea se ung bine bubele cu acea unsoare şi să 
pune şi o cârpă unsă cu acea unsoare pe cap. 
Se vor face băi sulfuroase şi iodate la diferite sta
ţiuni balneare, cum sunt băile dela Cohalm şi cele 
dela Basna, Felix (lângă Oradea-mare) etc. 

Asemenea se va face un decoct (ceaiu) de 
urzici cu jumătate apă şi jumătate oţet, care se 
prepară astfeliu: Se iau urzici, se pun să fiearbă 
în jumătate apă şi jumătate oţet (urzici însă se 
vor pune mai multe, căci cu cât sunt mai multe cu 
atât mai biue), pană se va face zama neagră ea 
cafeaua. Cu acest decoct se fricţionează capul odată 
pe zi, încet, pentru ca zama să pătrundă prin pori. 

Să se ia cam 300 grame de rachiu (vinars, 
palincă) bun, să se pună în acest rachiu o jumă
tate de ceapă tăiată în bucăţele, să se pună sticla 
la un loc cald unde să stee 3 — 4 oare. După aceea 
cu acel rachiu să se ude bine părul în fiecare seară, 
să se lege bine capul şi să se culce, şi va urma 
aceasta 3 sau 4 săptămâni. 

în această scriere am căutat pe cât a fost 
posibil a arăta într'un mod practic mai mult me
dicamentele cele mai poporale; de aceea nu las 
a-mi scăpa din vedere şi metodele cele mai poporale, 
de care poporul mai cu înlesnire se folosesce, cu 
toate că şi medicina le admite fiind compuse" din 
substanţe folositoare. Iată dar ce găsim în . „Ana 
lele academiei române" Seria II. tom. XII , „Me
dicina babelor" de Dimitrie P. Lupaşcu, membrul 
Academiei, la pag. 63 sub titlul „Crescerea pă
rului" : 

„Totdeauna unui bolnav de luugoare, după ce 
„se îndreaptă, îi pică părul to t ; şi pentru a face 
„să crească părul la loc să se întrebuiţeze următoarele : 

„Să iai vêrfuri de muguri de plop uscaţi, 
„frunză de dafin, frunză de ismă de grădină, frunză 
„de rosmarin, grăunţe de ienupere, sămenţâ de 
„molotru, flori de livaut din toate câte 20 dramuri 
„(sau 60 grame), şi alune prăjite 100 dramuri 
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„(300 grame). Aceste toate pisâzandu-se bine câte 
„una deosebit până ce se vor face praf să se pună 
„într'o tingire noauă spoită, cu o jumătate oca unt 
„proaspăt nesărat (600 grame), una litră (300 grame) 
„vin vechiu, şi să se pună la foc se fiarbă bine şi 
„lin, mestecându-se mereu cu o lingură de lemn, 
„spre a nu se arde, pană va scădea vinul; îndată 
„să se ia tingirea de pe foc şi mestecându-se pană 
„se va răci pe jumătate, să se străcure alifia, 
„într'o farfurie curată printr'o petecă şi să se pice 
„în alifie un dram (3 grame) unt de cuişoare sau 
„de pergamut sau de mill de flori, şi amestecându-se 
„mereu pană se va slef; apoi să se pună într'un 
„borcan şi să se ţină la recoare; din care să se 
„ungă pielea capului de doauă sau de trei ori pe 
„săptămână spălându-se totdeauna capul cu vin cald, 
„ferindu-se de a se spăla cu leşie, precum şi de 
„răceală, că în curând perul va cresce mai fru-
„mos de cum a fost. Iar dacă vrea, ca perul să 
„fie şi creţ să pună o beşică de vită pe cap în 
„loc de căciulă, şi să o ţină pană ce părul va fi 
„mare si va avea un păr creţ pentru totdeauna". 

Pro/. Dr. Elefterescu. 

Istorioare religioase-morale 
Scilurus era pe patul morţii şi fiii săi erau 

împrejurul patului şi plângeau. Tatăl mai voi să 
le dea un ultim sfat şi porunci, ca unul dintre fii 
să-i aducă un mânunchiu de surcele; şi dacă le aduse 
vorbi astfel: „Priviţi aceste surcele şi cari dintre 
voi vă socotiţi tari, luaţi mănunchiul şi-1 frângeţi!" — 
Şi feciorii să încercară a împlini porunca tatălui 
lor, dar nu putea nici unul, — căci erau multe. 
Porunci apoi tatăl lor ca să se desfacă mănunchiul 
şi fiecare din ei să frângă câte un surcel şi în
tr 'o clipă fură toate frânte in doauă. Copii pri
veau miraţi aceasta purtare ciudată, dar el le zise: 
„Vedeţi copii iubiţi, fiţi una în bunaînţelegere şi 
nimeni nu va putea să vă birue, iar dacă vă veţi 
resfira intrând cearta între voi, sunteţi perduţi şi 
şterşi de pe faţa pământului". 

Poetul zice: „ Unde-i unul nu-i putere la nevoi şi 
la durere; unde-s doi puterea cresce şi duşmanul nu 
sporesce". 

* 
Era pe câmpul de resboiu; să răsboiau turcul cu 

românul şi pentru aceea zi încetaseră cu lupta, 
căci să dădu-se un atac vehement din partea cur
canilor eroi. Un ostaş român îşi căuta prietenul 
printre morţii şi răniţii, cari erau resfiraţi pe câmp, 
când un turc rănit îl agrăi rugându-1 umilit pentru 
ceva beutură. „Aceea o vei avea frate!" — zise 
românul milos şi îi întinse plosca. Dar turcul afu
risit îşi întinse-se pistolul şi puşca în românul bun, 

dar spre noroc sminti ţelul. „Ai ochi buni frate 
că-'mi şuerâ glonţul pe lângă ureche ; dar nu-i lucru 
cinstit dela tine şi eşti un om nerecunoscătoriu şi 
aşa-dar o să te pedepsesc şi eu. Şi vezi, ploscuţa 
asta e plină plinuţă cu vin curat, ai fi avut-o în
treagă dela mine, acum însă vei primi numai ju
mătate!" — Vorbind astfel ostaşul român facil o 
duşcă de cele curcănesci şi beü jumătate din vin 
şi apoi întinse plosca amărîtului de turc şi pleca 
mai departe. 

„Păzesce-mS Doamne de adunarea celor ríi, de 
ceata turburătoare a făcitorilor de rele". Psalm 64. 2. 

* 
Ostaşul era orînduit la avan-post; şi fiind o 

noapte viforoasă şi întunecată duşmanii prinzându-1 
îl desarmará şi legară Apoi îl luară între sine şi 
îndreptând arme spre dânsul îl prevocară a-i con
duce spre tabără. De va face aceasta fără inpo-
trivire atunci îi vor cinsti vieaţa, — la din contră, 
de ar da cel mai neînsemnat semn consoţilor săi, 
va fi pe loc omorît. N'avea încătrou bietul ostaş, 
şi plecă spre tabără, dar îşi croise voinţa şi cum 
se apropiara de vigilie, începu a strigă cât îl lua 
gura : „Consoţilor, fiţi pe grijă, că vin inimicii!" 
într 'un moment era întreagă tabără în picioare şi 
aşa să opaci năvălirea inimicului; — dar ostaşul 
credicios remase pe loc mort, străpuns de baionete. 

Nai sg trăesci numa pentru tine şi vieaţu ta, ci ai s& 
jertfesci vieaţă şi sânge pantru lagea şi neamul 

(După german). Sinesiu Bîstrean. 

Invitare de abonament 
la 

„Foaia dieeesana 
Mulţămind tuturor acelora, cari au dat pană 

acuma ajutoriul lor spiritual şi mterial pentru 
susţinerea acestei foi, îi rugăm totdeodată, ca şi pe 
viitoriu sS sprijinească întreprinderea noastră, cu 
atât mai vertos, pentru-că această foaie are o misiune 
mai înată culturală şi anume: înaintarea intereselor 
noastre bisericesci şcolare şi soţiale. 

Deschidem deci un nou abonament pe se
mestrul /. al anului 1897. cu preţurile de pân' 
acuma şi adecă: 

Pentru Austro-Ungaria: 
pe un an întreg 5 fl. — cr, sau 10 coroane, 
pe jumătate de an 2 fl. 50 cr. „ 5 „ 

Pentru România şi străinătate: 
pe un an întreg • 14 franci. 
pe jumătate de an 7 franci. 

Redacţiunea şi Adminisfraţiunea. 
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V a r i e t ă ţ i 

A n u l n o u . Din incidentul „Anului nou" Prea Sânţia 
Sa Domnul Episcop • diecesan, Nicolae Popea, a primit 
nenumărate felicitări atât din loc, cât şi de airea. Dintre 
deputaţiunile, cari au felicitat în persoană pe Prea Sânţia 
Sa, amintim în primul loc deputaţiunea constatatoare 
din membrii Consistoriului diecesan, preoţimea Jocală, pro
fesorii dela institutele diecesane şi personalul stabili
mentelor diecesan e. Aceasta deputaţiune a fost condusă 
de Prea Cuviosul Părinte Arhimandrit Filaret Musta. 
Prea Cuvioşia Sa într'o vorbire aleasă, dând espre-
siune simţemintelor de stimă şi iubire, felicită în nu
mele conduşilor pe Capul diecesei, care ca în toţi anii 
aşa şi acum prin cuvinte isvorite din adevărată inimă 
părintească şi sigur ducătoare la mântuire, a rădicat so
lemnitatea sântelor sărbători din ăst an. Prea Sânţia Sa 
a mai fost felicitat din partea representanţilor magistratu
lui, a comunităţii de avere, a corpului oficeresc şi de 
alţi onoraţiori. 

Membrii deputaţiunei amintite în locul prim s'au 
presentat apoi sub conducerea M. O. D. Iuon Ionaş Prea Cu-
vioşiei Sale Părintelui Archimandrit Filaret Musta, felici-
tându-1 de anul nou. Asemenea a primit Prea Cuvioşia 
Sa şi felicitările altor stimători ai Sei. 

B o t e z u l D o m n u l u i . Una dintre cele mai vechi şi 
mai.însemnate sărbători a bisericii noastre este „Botezul 
Domnului", care amintesce de arătarea în .public şi în
ceputul lucrării mântuitoare a Fiiului lui Dzeu, aşteptat 
de mulţime de popoare mii de ani. Amesurat însemnă
tăţii, ce o are aceasta sărbătoare, Prea Sânţia Sa Domnul 
Episcop diecesan Nicolae Popea, a binevoit a celebra sânta 
liturgie în catedrală, fiind asistat de Prea Cuvioşia Sa 
Arhimandritul Filaret Musta şi de preoţimea din loc. 
Fiind în numita zi un timp foarte frumos, sânţirea apei 
s'a plinit la „crueca din piaţ" în fiinţa de faţă a unui 
imens public. La momentele principale sub decursul 
sântei liturgii şi a actului sânţirii apei o companie 
de onoare sub comanda Dlui Căpitan Friedrich Dengler 
a dat salve. 

P a s t o r a l a d e C r ă c i u n a P. S. S. D. Episcop al nos
tru, ca un cuvânt, ce potrivit sună la împrejurările, în 
cari ne aflăm, a fost foarte bine intimpinată de credincioşii 
bicericii noastre şi în genere de toţi Românii. Presa ro
mână a reprodus-o parte întreagă, parte în estrase. 

D a r u r i . Văduva Ana Bendic şi fiul ei Gecrge din 
Oraviţa-montană au dăruit sântei biserici din Bâile-erculane 
doi prapori foarte frumoşi în valoare de 80 fl. v. a. Dumne
zeu resplătească cu darurile sale pe numiţii doatori. P. V. 

C o n c e r t u l ş i p e t r e c e r e a aranjată în presară de 
Sân-Văsîiu de „Reuniunea română de cântări şi musică" 
din loc, a reuşit strălucit. Dorim Reuniunii se continue 
pe calea apucată! 

N e c r o l o g . Din Prisaca ni-se scrie, că înveţăto-
riul de acolo Dionisie Popoviciu a suferit săptămâna 
trecută o tristă şi irreparabila perdere prin mutarea la 
cele eterne a neuitatei şi de toţi stimatei sale soţii Măria 

Popoviciu năs. Boieriu, care după grele suferinţe aproape 
de ani, în al 25-lea an al etăţii şi al 5-lea an al feri
citei sale căsătorii, şi-a dat nobilul seu suflet în manile 
creatorului Joi în 2 1. c. 

La înmormântare, care a avut loc Sâmbătă în 4 
Ianuarie, a participat un număr considerabil de stimă
tori ai defunctei, nu numai din comuna Prisaca ci şi 
din celelalte comune de prin prejur, — dovadă, că în 
Domnul reposata s'a bucurat de iubirea şi stima tuturora, 
cari au avut ocasiunea de a o cunoasce. 

La serviciul funebral, pontificat de Prea On. Domn 
protopop Andreiu Ghidiu, au luat parte următorii preoţi: 
N. Stan din Prisaca, I. Laţa din Mutnic, G. Popoviciu 
din Zăgujeni şi / . Lăpăduş din Ohaba-Mutnic,—precum 
şi învăţătorii E. Stiopu din Zăgujeni şi I. Roşea din Mutnic. 

Au mai participat la înmormântare Domnul assesor 
consistorial I. Ionaşiu şi Domnnl Dr, P. lonescu, prof. 
în Caransebeş. 

Pe defuncta o deplânge întristatul şi nemângăiatul 
ei soţ Dionisie Popoviciu, cărui îi adresăm şi din par-
tene adânc simţitele noastre condolente. 

B i b l i o g r a f i e . A apărut Liturgia Sântului Ioan Cri-
sostom culeasă, aleasă şi întocmită pentru corul şcolarilor 
pe doauă voci: sopran şi alt de Nicolae Ştefu înv. în Arad. 

M u l ţ ă m i t ă p u b l i c ă . Zeloşii creştini ortodocşi din co
muna noastră Ramna s'au îutrecut întru a dărui s. biserici 
felurite obiecte sânte şi anume: Ioan Velcean preot, 
Vasilie Georgevits, Svetozar Staits, T. T. Babeţ, în dom
nul răposatul Mihaiu Velcean, Costa Coşpenda, Nicolae 
Bălan, Ioan Bârna, Iosif Enăşel, Iacob Dragoş, Petru 
Musteţ, Iacob Coşpenda, Iacob Leorinţ, Achim Brumariu, 
şi Ioan Popa, jertfind flecare câte 10 fl. au făcut pre 
spesele lor şi au dărăit s. biserici un steag foarte frumos 
de mătasă roşie în preţ de 150 fl. - Credincioşii: Ioan 
Velcean preot, Iosif Enăşel, Iosif Achim, Achim Ogher-
laciu, Vasile Ţegria, Iosif Jurca, Ion Pascu mic, Achim 
Jurca, Ana Pârvu, Pavel Achim şi Achim Miclău mic, 
jertfind câte 5 fl. au făcut un frumos steag de metasă 
vânătă şi l-au donat s. biserici. Tot din daruri benevole 
s'a făcut un prea frumos chivot, Ie carele au contribuit: 
creştinul vrednic de toată lauda, dl Nicolae Drăgalina 
din Reşiţa rom. cu 10 fl. ; donatorii steagurilor cu 4 fl. 
95 cr.; au mai contribuit cu câte 2 fl. preotul Ioan Vel
cean, înveţatoriul Romul Ancuşa, Pavel Elgiu, Ion Pepte-
nariu; cu 1 fl. au contribuit: B. Szogyeni, Corist. Pârvu 
Iacob Unguru, Ion Şest, Ion Beck, Petru Jurca, Pavol 
Ilcău, Costa Coşpenda, Nicolae Bălan, Vasilie Surdu, Iosif 
Vezoc, Achim Hîrţu, Achim Moisui Petru llcău, Pavel 
Dănilă, Sofon Luca, Iosif Şest Pavel Pârvu, leţa Huma, 
Achim Ogherlaciu, Iuliana Dănilă, Hon Belcia, Iacob Dra
goş, Petrn Jurca, Svetozar Staits, Ion Pascu, Ioif Enăşel 
Iacob Coşpenda, Achim Hirţu; câte 60 cr. au contribuit: 
Achim Purca, Achim Brumariu ; câte 50 cr. au contuibuit : 
Nicolae Giuriţa, Ion Roşu, Dimitrie Ciovec, Trifon Jurca, 
Nicolae Stîngu, Achzm Hîrţu, Elena Cherlia, Solomon Şest 
T. T. Babeţ Costa Tuculia, Sofroniu Luca, Ion Şest, îosif 
Vezoc, Ilie Groza, Achim Adam, Pavel Achim, Ion Novac 



Iosif Aehirrj, Costa Pârvu, Iosif Bocşanu, Ion Bârna, Măria 
Bârna, M. Velcean, Eva Bălan, Mărie Achim, Ion Pepet-
nariu, Elisabeta Jurca, Dimitrie Achim; câte 40 cr.: 
Achim Brumariu; câte 30 cr. : Vasile Bontilă ; câte 20 
cr. au contribuit: Co^ta Tuculuia, Iosif Jurca, Petru Achim, 
Vasile Gherboni, Vasile Cherloabă, A. Micleu, P. Hirţu, 
Trifon Mingia, Petru Blocau, Ion Jivan, Eva Jivanl Ion 
Bălan, Ana Pârvu, Achim Achim, Nicolae Pârvu, Ana 
Pârvu (79); câte 10 cr. au contribuit: Mihai Lăzan, Ion 
Gostilă, A. Leu, I.Pârvu, T. Milincu, E. Cherlaoabă, E. 
Milos, Iosif Htrţu, I. Căreba, Vasile Novac, Iosif Şest; 
Irina Marian, şi Eva Ivan. Au mai dăruit s. biserici: 
dna Emma Kanitsari şi dşoara Cornelia Szogye'nyi un 
ornat de catifea nagră In preţ de cam 50 fl. apoi zeloasele 
ortodocse: Ecaterina şi Emilia Staits un mesaiu de per 
şi altul de metasă, ambe pot valora vro 30 fl. şi cre
dincioasa Mărie Târziu a dăruit un cilim în preţ cam 
6 fl. Un şir întreg de fapte lăudabile! Subscrişii, în nu
mele comunei bisericesci rom. ortodoxe din Ramna, le 
mulţămim publice pentru iubirea dovedită cătră s. maică 
biserică; totodată rugăm pre bunul Dumnezeu, se le în-
mulţască binefacerea lor înmiit, se le dee sănătate şi viaţă 
îndelungată, se le înmulţaşcă avutul lor, ca se mai poată 
săvârşi şi de aici înainte astfel de fapte creştinesci, cari 
se poată fi esemplu vrednic de imitat atât următorilor lor 
consătenilor lor, precum şi altor creştini ortodocşi. Doamne 
trăiesce-i la mulţi ani! Ramna în 29 Decembre 1886. 
Ioan Velcelean preot, preşed. corn. par. Romul Ancuşa 
învetătoriu not. com. par. 

Publicaţiune 
Comunitatea de avere are se trimită în şcoala agro

nomică din Lugoş, pe lângă stipendiştii ei aflători deja 
în acea şcoală agronomică, încă 2 stipendişti. 

Ea va solvi pentru fiecare stipendist la an pentru 
studiu, vipt, cortel, încălzit, luminat şi spălătură 150 fl. 

Aspiranţii pentru aceste stipendii trebue se dove
dească, 

a) că au trecut de 17 ani 
b) că sciu ceti, scria şi socoti, 
c) că sunt sănătoşi, 
d) că au purtare morală bună şi 
e) aceia, cari încă nu sunt maioreni, au se producă 

şi învoirea părinţilor sau a tutorilor pentru cercetarea 
şcoalei. 

f) Aceia, care au servit deja la miliţie, au se do
cumenteze aceasta cu paşaportul militar. 

în urmarea aceasta sunt provocaţi toţi aceia, cari 
doresc a cerceta şcoala agronomică din Lugoş pe spe
sele Comunităţii de avere a se înfăţişa la Comitetul 
Comunităţii de avere în 10 Februarie a. m. cu cartea 
de botez, testimoniu şcolar, atestat comunal de moralitate ; 
mai departe aceia, cari încă nu sunt maiereui si aceia 
cari au servit la miliţie, şi cu documentele numite sub 
punctele e şi f. 

Se mai obsearvă, că tinerii primiţi pentru cercetarea 
şcoalei agronomice din Lugoş au se fie provezuţi cu ur
mătoarele haine şi albituri : 

1 rând de îmbrăcăminte pentru dumineci respective 
sărbători, 

1 pălărie, 
1 căput de iarnă sau un cojoc scurt, 
2 cămeşi tot atâtea ismene, 
1 păreche de cizme, 
2 cătrinţe, 
2 ştergare, 

Caransebeş, 21 Ianuarie. 1897. 1—2 [1] 

Comitetul Comunităţii de avere 

l i i e C u r e s c u m. p. 
preşedinte. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 11 Nnemvrie 1896 Nr. 2787 B. se escrie 
concurs pentru întregirea postului de capelan pe lângă 
neputinciosul preot Ioan Mateiu din Margina cu filia 
Zorani, cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post de capelan 
sunt: jnmetate din toate venitele parohiei de a IlI-a 
clasă, (sesiunea parohiala, stola usuată şi birul parohial). 

Cei ce doresc a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 
subşterne recursele lor instruate conform statutului organic 
şi a regulamentului pentru parohi şi adresate comitetului 
parohial, pană la terminul deschis oficiului protopresbiteral 
gr.-or. rom. în Făget. 

Recurenţii au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în sânta biserică. 

iîfargina cu filia Zorani în 15 Decemvrie 1896. 

1—3 [100] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu proto-
presbiter tractual. 

a lua la cunoştinţa, 
că sala de dans dela otelul „la strugure", pentru 
aranjarea balurilor ori conveniri soţiale, pe durata 
carne valului (farşangului), se poate înch i r i a cu preţ 
foarte ieltin. 

Cu toată stima 

I o a n T o t h 
ospetariu. 
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